



今日论衡之财经观象

□金谷明

新冠疫苗传利好 股市闻风也起舞

本周一，先行开盘交易的A股市场大涨，在A股收盘后开市交易的外围市场如欧洲股市、美国股市也大涨。从上周开始，全球股市均止跌回升且升幅显著，而周一外围股市的再次大涨且单日涨幅大大超越前周的日涨幅，这主要得益于一条有关新冠疫情的突发消息：辉瑞公司，其研发的新冠疫苗三期临床测试有效率高达90%。也就是说，该疫苗即将可以正式落地，且有效率大大高于人们普遍的50%-70%的预期，全面战胜新冠疫情露出曙光，股市闻风起舞，正是大众欣喜若狂的写照。

当地时间11月9日，辉瑞制药宣布，与德国生物科技公司BioNTech共同开发新冠mRNA疫苗，能有效阻止90%的感染。辉瑞称，在94名新冠感染受试者中，研发的mRNA疫苗证明了高于90%的有效性。据报道这是辉瑞公司的新冠疫苗三期实验，对于这个成果，《华尔街日报》评论这是阻止全球大流行的里程碑。辉瑞董事长兼首席执行官阿尔伯特·布林拉则表示，这对于科学和人类来说都是伟大的一天，“在全球感染率创新高、医院接近负荷、经济挣扎重启、全球最需要疫苗的时候，我们迎来了关键的进展。”受上述消息刺激，辉瑞制药股票当天开盘高开15%，收盘大涨7.6%，成交较前一个交易日放量10倍。可以说，市场的反应大有“久旱逢甘霖”的意思。

10月中旬之后，全球股市基本上都在陷入反复向下调整状态，欧美市场尤为显著。例如道琼斯指数，10月13日至10月30日，14个交易日以收盘指数计跌幅达8.1%；欧洲股市更甚，法国CAC40指数同周期跌幅达到12.04%。这是因为疫情正在年内二次爆发，欧洲不少国家纷纷再度“封城”以对，股市跌跌不休，人们翘首以待好消息的到来。上周开始，股市终于止跌回升，展开了连续一周的有力回升，道琼斯指数周升幅达6.87%，成功将前一周的跌幅抹平；纳斯达克指数周升幅更达到惊人的9.01%，再创周收盘历史新高11895.23点。

周一外围市场的大涨，一度普遍超过5%，法国股市CAC40指数收盘升幅高达7.57%，而欧洲斯托克指数50指数收盘升幅达6.36%。这和此前一周里的交易日升幅一般都在2%左右高出了许多。

事实上，市场指数日升幅2%左右的连续出现，已经是一种力度颇大的多头升势，更遑论超过5%的日升幅了；而这个巨大的升幅就是在消息公布那一刻，在日常升幅的基础上再猛然脉冲式冲起来的，人们对有效疫苗有多么大的期待，股市给出了具体量化的答案。

生命不可以重来，是人就会珍视生命与健康，在生命健康的事情上，来不得半点儿戏，这一点不会因为西方社会的思想观念有何独特就有所不同。有关疫苗的好消息一出，市场上那些和人的活动直接关联的、和接触类活动及行业相关的公司股票应声而起，如原油、航空、酒店、旅游等行业股票；国际石油价格也在周一大涨，美油单日涨幅7.27%，最大涨幅达10.24%，收报40.29美元，周二、周三维持涨势。

展望后市，全球股市大体上都有多头市场重开的架势。可以预期，一旦有效的新冠疫苗广泛推广，新冠疫情得到有效遏制，全球经济生活和社会生活必将重回正轨。中国是应对新冠疫情最积极也是最有效的国家，中国的资本市场也必将以最有力的表现，去充分展示积极防疫抗疫的累累硕果。

对违法欠薪“两清零”再显清欠决心

首席评论

□冯海宁

国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室日前印发《关于开展根治欠薪冬季专项行动的通知》，明确，对查实的欠薪违法行为，做到“两清零”目标，即：2020年发生的政府投资工程项目建设、国企项目以及各类政府与社会资本合作项目拖欠农民工工资案件在2020年底前全部清零，其他欠薪案件在2021年春节前动态清零。(11月11日中新网)

每年这个时候，治理拖欠农民工工资问题已经成为一种惯例。一则，年底前是各种工程项目结算的节点，在这个时间点治

理欠薪，可提醒、督促用工单位把结清农民工工资放在结算的首要位置。二则，大多数农民工即将回家过年，在外辛苦一年，拿足工资是对家人最好的交代。三则，欠薪是一种违法行为，在任何法治国家都不允许，我国更是如此。

近年来，经过加强劳动合同管理、落实工资支付制度、完善工资支付监控、推行工资保证金制、公布欠薪“黑名单”、恶意欠薪入刑以及专项行动等综合治理，欠薪现象大大减少。有报告显示，2010—2018年，我国劳动者被欠薪人数总体上处于下降通道，由2010年的502.1万人下降到2018年的168.9万人，降幅达到

66.4%，但远未达到清零的程度。

今年相关信息对农民工群体都是重大利好。一个是今年5月1日起施行的《保障农民工工资支付条例》，不仅针对性地破解“没钱发”、工资被截留、用工确认难、工资核算难等顽疾，而且为农民工依法维权提供了有效渠道，比如用人单位要承担更多的举证责任。这为预防、治理提供了有力武器。另一个是上述文件提出“两清零”目标，再次凸显了清欠决心。

先说第一个清零，即2020年发生的政府投资工程项目建设、国企项目以及各类政府与社会资本合作项目拖欠农民工工资案件在2020年底前全部清零。落实

这个目标，应该说，能帮助多数被拖欠农民工在2020年底前拿到工资，因为这类项目占比较高。而且，这类涉“公”项目在欠薪方面如果能如期做到清零，也能为其他纯社会投资项目作出表率。

再说第二个清零，即其他欠薪案件在2021年春节前动态清零。一旦实现第一个清零目标，其实就为落实第二个目标打下了良好基础。所谓“动态清零”，笔者的理解是，发现一起欠薪案件就要及时解决一起，使欠薪案件处于随时清零的状态。

在相关制度、机制已打下良好基础的情况下，只要各地严格落实上述文件要求，依法对拖欠农民工工资说“不”，应该说“两

清零”目标完全有希望实现，这将是农民工群体的最大福音。不过，我们也不能忽视拖欠农民工工资案件的复杂性，比如“多角债”往往成为解决欠薪案的麻烦之一。今年突发新冠疫情，有可能增加解决欠薪案的难度。

但是，办法总比困难多。只要被欠薪的农民工勇于反映真实情况，各地相关部门采取高效有力的措施，再难解的“疙瘩”也要解开，再难啃的骨头也要啃下来。需要指出的是，由于各方高度重视，农民工欠薪案件已大大减少。但与此同时，欠薪现象正在向新业态新领域(如互联网金融、信息服务等)蔓延，非农民工欠薪案也应该纳入清零范畴。

漫话漫画

凡尔赛文学

文斯涵涵 图/春鸣

多金多情的霸道总裁 爱上我啦~好烦啊~



“凡尔赛文学”11月9日突然登上网络热搜。有网友截图转发了博主“蒙淇淇77”长期描述自己备受丈夫宠爱、生活优渥的微博。网友认为其言语颇有虚构炫耀的感觉，网友还把她的情感生活称为“凡尔赛式爱情”。11月10日，北京青年报记者对话争议中的主角“蒙淇淇77”，其介绍自己微博中的内容基本上都是真实的，只是文字表述有所加工。(11月11日北京青年报)

“凡尔赛文学”简称“凡学”，是网友对于热衷于通过先抑后扬、自问自答或第三人称视角，不经意间露出“贵族生活线索”的人的调侃，这类人也被网友戏称为“凡尔赛玫瑰”。

从一言不合地就“去维多利亚港哭”，到“多金多情的霸道总裁爱上我”，随便就换的大别墅、数不清的名牌包……谦卑、含蓄的文字却逼真地描绘出博主偶像剧一般的贵族生活，字里行间透着“淡淡”的、压不住的优越感，自然也引来了无数目光。

其实，从“炫富掉”到伪“名媛”，再到“凡尔赛文学”，网友们分分钟可以让“妖怪”现形。当虚假的贵族生活曝光于聚光灯下，便露出了捉襟见肘的一地鸡毛。

而在热议不断之时，“蒙淇淇77”已经发了两条广告带货，这是最初就设定的炒作目标还是不期而遇的意外收获？

每个人都有各自的生活方式，只要不违法悖德，一些人喜好“表演”，不如悉听尊便。当身为“凡尔赛文学”过于较真，你也为别人刻意打造的人设、精心设计的营销套路贡献了流量。

网络梗此起彼伏，网红去了又来，“凡尔赛文学”，当真你就输了。

热点快评

□孙梓青

双11，释放中国消费潜能

成交额突破3723亿元！11月11日10时30分，2020天猫“双11”全球狂欢季实时成交额突破3723亿元，创造“双11”消费的里程碑。包括苹果、欧莱雅、海尔等在内的342个品牌成交额突破1亿元。与此同时，京东“双11”累计下单金额突破2000亿元，同样再次创造纪录。(11月11日《羊城晚报》)

作为拉动经济增长的三架马车之一，消费连续多年成为推动中国经济增长的第一动力。在2019年，消费对中国GDP的贡献率达到57.8%，拉动GDP增长3.5个百分点。随着中国经济的复苏，中国社会消费品零售总额三季度增速由负转正，同比增长0.9%。“双11”带来的消费热潮，再加上国庆黄金周和年底的消费季，势必进一步推动中国消费额的继续上扬，为中国经济的复苏和增长注入活力。

在今年的“双11”中，直播电商异军突起，直播带货等消费新模式、新业态迅速成长，凸显中国不断进发的创新活力。“双11”期间，李佳琦、薇娅等当红网络主播轮番登上微博热搜榜。据报道，仅10月21日预售开启当日，李佳琦直播间观看人数高

达1.6亿，薇娅直播间观看人数达1.48亿，两人直播总销售额累计相加达70亿元。直播带货等新消费业态重塑了传统的零售模式，为消费插上了科技的翅膀，孕育着中国经济新的增长点。

十九届五中全会公报指出：“坚持扩大内需这个战略基点，加快培育完整内需体系。”在新的经济形势之下，扩内需、刺激消费对于调整中国经济结构，推动中国经济持续增长具有战略性的意义。目前，我国提出“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”畅通国内大循环，就是要充分发挥我国超大规模市场优势和内需潜力，充分激发和释放中国的消费潜能。

中国有14亿人口，中等收入群体超过4亿，是全球最具潜力的消费市场。相关学者推测，随着中国经济总量在全球经济占比的持续增长，只要今后中国经济增长率超过世界平均经济增长速度，中国经济越来越依靠内需的状况就不会变化。牢牢把握扩大内需的战略基点，着力推动消费升级——今年的“双11”不仅带动消费的热潮，再加上国庆黄金周和年底的消费季，势必进一步推动中国消费额的继续上扬，为中国经济的复苏和增长注入活力。

特别报道

2020年11月12日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编

A7

B 推陈出新展好心魅力

拍摄连续剧是茂名在文化自信中不断推陈出新的成效之一。近年来，茂名竭力打造新颖潮流的文化产品，让冼夫人形象越来越鲜明，以新的文化功能、文化形象和文化魅力，开启了文化发展的新征程，书写着文化强市的新篇章。

2018年9月21日，茂名颁布《茂名市冼夫人文化发展纲要》，使冼夫人文化的传承与发展更加系统化。茂名从全市的高度，举全市之力，全方位展示冼夫人文化独特的魅力，让冼夫人文化的标识更加显著。在茂名全市统一部署下，传承、发扬冼夫人文化取得丰硕成果，也让冼夫人文化枝繁叶茂，好戏连连。

过去三年，广东省委宣传部、茂名市委宣传部联合举办冼夫人文化海外行，组织人员走进了泰国、新加坡、越南、马来西亚、印度尼西亚等东南亚国家，充分发挥冼夫人文化桥梁的作用，增强了茂名对外交流。2018年，“好心茂名”在“魅力中国城”竞演中惊艳全国，城市标识明显，为弘扬冼夫人“唯用一好心”精神提供了更广阔的发展空间。在茂名当

地，“好心茂名”冼夫人文化周成为常态化，每年各地结合冼夫人文化在当地的民俗及特点来组织活动，既使冼夫人文化以更亲民的方式与民众“见面”，又有全市一盘棋的高度，效果显著。

经过大力推广，冼夫人在全国的影响力逐渐显现，茂名迎来传承、发展冼夫人文化的黄金时代。目前，茂名高起点策划，不断推陈出新，推动冼夫人文化向更高层次发展，多领域开花。2019年投资3.5亿元拍摄的《好心宝宝之冼夫人》，有望近年播出首季。今年，拍摄电视剧《冼夫人传奇》更是一次文化创新，冼夫人将以全新的形象出现在全国观众面前，挖掘“好心精神”的底蕴。

“在中华民族的历史上，冼夫人留下了深刻的影响。”著名学者、复旦大学教授钱文忠说，茂名市与多方合作拍摄一部以冼夫人为主题剧的连续剧，肯定是一件大家非常期待的一件事情，是一项文化事业的创新。“茂名推陈出新弘扬冼夫人文化，就是让传统文化能够回到生活当中，体现在茂名城市面貌当中，这是一件非常了不起的事情。”

C 发扬光大迎黄金机遇

近年来，茂名致力于把“好心精神”熔铸到城市血脉中，逐步成为一座“容得下肉身、放得下灵魂”的城市。“好心精神”亦在茂名成为积聚向上向善正能量的最强旋律，转化为实实在在的生产力，为经济、文化、教育服务。

好心绿道，是茂名乃至全国首个贯穿市中心城区的生态绿道。走在茂名好心绿道上，或是嬉戏玩闹的孩童，或是悠闲漫步的情侣，或是推着婴儿车的辣妈奶爸，亦或是健身锻炼的老人……无论白天或夜晚，在好心绿道，总能看见一张张充满笑意的面孔，市民尽情地徜徉在绿道中，感受好心茂名的无限魅力，品味幸福生活。

在茂名，“好心精神”正在变成看得见、摸得着的“风景线”。茂名正以创新思维方式推动文化新经济发展，让文化茂名增添发展优势，以此激发更强的发展活力。

今年6月中旬，电视剧《冼夫

推动“好心精神”走上全国舞台

电视连续剧《冼夫人传奇》在北京开机，茂名启动系列精品项目推动“好心文化”走向全国

文/图 全良波 赖宣任 邓杰中 李康华

“好心精神”是茂名这座城市发展的灵魂，穿越千年润泽着这片大地。经过大力挖掘，“好心精神”迎来传承、弘扬的黄金时代。11日，以冼夫人为题材的电视连续剧《冼夫人传奇》正式开机，推动“好心精神”走上全国舞台，熠熠生辉于中华大地。据悉，近年来，茂名启动一系列文化精品项目，赋予其新时代表现形式，进一步推动“好心精神”创新发展，将其转化为实实在在的生产力，为经济、文化、教育服务，激发城市更强的发展活力。

A 十年磨剑铸史诗巨作

冼夫人历经梁、陈、隋三朝，是有史记载流传千年的传奇人物。她的一生秉承着“唯用一好心”理念，维护国家统一、推动民族融合，传播先进生产技术，为国家和民族立下丰功伟绩，被周恩来总理誉为“中国巾帼英雄第一人”。历经1500年的岁月洗礼，冼夫人在波澜壮阔的人生中所形成的一系列精神价值，逐渐凝聚成岭南优秀传统文化的瑰宝——好心精神。

11日，由中共茂名市委宣传部、广东广播电视台、北京润湖传媒有限公司、北京光兆大地传媒有限公司联合拍摄的电视剧《冼夫人传奇》在北京举行开机发布会，得到国家相关部门的大力支持。

启动仪式上，领导、嘉宾纷纷致辞。国家民委文化宣传司副司长张剑辉高度赞扬冼夫人一生致力于维护国家统一、促进民族团结，为岭南地区百余年的稳定和经济发展作出的贡献。他表示，《冼夫人传奇》是一部弘扬爱国主义、传承爱国思想的精品电视剧，国家民委大力支持做好电视剧宣传工作。

据介绍，在电视剧《冼夫人传奇》中，这种传奇色彩和“好心精神”将贯穿于冼英(冼夫人在剧中用名)的一生，讲

